

发热的冷库：七大成因与八大趋势

文 / 中物联冷链委秘书长 秦玉鸣



2021年的食品冷链物流市场风云变幻，作为冷链行业的“核心肌群”，冷库投资建设成为行业的又一风口。

据中物联冷链委不完全统计，截至2020年，全国公共型食品冷库容量达到1.77亿立方米，折合7080万吨。2020年新增库容2568万立方米，同比增长16.98%。从趋势来看，自2015年以来全国公共型食品冷库容量年增长率

始终保持在10-20%区间。

另据中物联冷链委链库平台显示，2021年第一季度在建冷库容量约达500万立方米，第二季度在建冷库容量约达385万立方米，第三季度在建冷库容量约达到302.2万立方米。

前三季度的冷库建设速度不可谓不快，如此下去冷库建设是否会失速？冷库市场是否会面临过剩的局面？

七大因素加速冷库热潮

政策红利、强标助力、消费拉动、产地升级、跨界入局、疫情变数、新零售刺激是这轮冷库建设热潮的主要因素。

政策红利。今年国家密集出台多项政策引导乡村及城镇冷链物流发展，将冷库等基础设施建设作为巩固乡村振兴成果、补足城乡冷链物流短板和完善冷链物流网络的重要抓手。比如国家发改委等三部门出台的《进一步推进农商互联助力乡村振兴的通知》，以及中国银行等发布的《关于支持冷链物流发展的通知》等。

强标助力。随着由中物联冷链委、国家食品安全风险评估中心等制定的首个食品冷链强制性国家标准——《食品冷链物流卫生规范》在今年3月11日正式实施，冷链食品安全监管环境不断改善，冷链行业准入门槛加速提升，为冷库建设提供了机遇。

消费拉动。近两年餐饮连锁化和工业化、净菜进城、预制菜、冷冻食品得到快速发展，但与之相对应的冷库短板愈发凸显，尤其是高标冷库，现有的冷链基础设施远远无法满足市场需求，冷链基建的水平已明显滞后于产业需求。



产地升级。产地端冷链设施建设是补足城乡冷链设施短板、优化全国冷链物流网络的重要举措，目前在产地布局冷库的企业较少，大多为供销社或者产地批发市场，主要作用为产品预冷、暂储。随着乡村振兴战略的进一步实施，寄递冷链设施、冷链商品化处理中心成为产地冷链升级的重心。

跨界入局。冷链市场需求强劲，吸引了越来越多的巨鳄跨界进入冷链赛道。冷库作为最重要的冷链流通节点，自然是重点布局的对象。像供销总社和各地供销社、各地农投等为代表的国企，万科、玉湖、龙光等为代表的地产、民营、外资等亦纷纷展开布局。

疫情变数。疫情不仅打乱了原本稳步恢复的全球供应链，也对国内冷链食品流通带来了很大的变数和冲击。持续增加的高端进口冷链食品增加了对查验库、集中监管仓（首站库）、分拨中心等的需求。各大港口冷链进出口食品的价格波动和装卸货紊乱，又造成了港口冷库的周转效率低、时间长，需要更多的冷库来存放货品。

新零售刺激。在新零售的背景下，消费群体、消费理念、消费方式、消费场景等进入到全新的阶段。社区团购、网红带货等，在近两年迅速发展成为新消费的主战场，进一步释放了生鲜冷冻食品的市场需求，自建网格仓、前置仓、自提点等成为新一轮的冷库展示形态。

冷库建设八大趋势

冷库建设热潮仍在持续，盲目建设冷库肯定不可取，冷库投资亟须回归理性。每个冷库的投资建设主体在建库之前，应该多问如下几个问题：

- 冷库建成后的潜在客户有哪些?
- 冷库周边还有哪些同类型冷库?
- 冷库的地理位置有没有竞争力?
- 冷库信息系统能否支持新业务?
- 冷库标准是否达到食安的要求?
- 冷库资质证照等是否合规合法?
- 最重要的核心问题——冷库如何才能更好的运营?运营能力是否跟得上?

未来冷库建设该何去何从,这个问题值得每一位冷链人思考。综合来看,冷库建设主要有以下几大趋势:

第一,站位要高。冷库首先是保障食品安全的重要载体,是乡村振兴产业升级的转化器,是城市消费者离不开的大冰箱。因此,冷库建设要合规、货品要合法、运营要规范,库内卫生要达标、冷库安全要放在第一位。

第二,看清冷库全生命周期成本,不要只算眼前账。冷库项目从拿地建设到后期运营是一个长期的过程,这其中除了拿地和建设成本外,日常的折旧、空库招租、打冷费、设备维护升级、人员薪资、库存周转等也是不得不重视的软性成本。

第三,冷库建设标准会越来越高。随着冷链行业标准化、规范化程度不断提高,建造高标冷库成为行业共识。高标库已不仅仅局限在北上广深等一线城市,优质农产品产地、港口码头等都是需求场景。

第四,冷库建设成本会越来越高。随着原材料和人工成本上涨,建造冷库投入巨大、回收周期长、运营成本高,企业需根据实际需求审慎决策。目前来看,央企、国企、有资本背景的物流地产商等可能更适合参与其中。



第五,冷库价格竞争越来越激烈。可以预见,在接下来的1-2年内,在一线城市、新一线城市,以及冷链流通节点属性比较强的二线城市,高标冷库之间的价格竞争不可避免,更不用说标准不高的其他冷库。主要原因是目前高标库扎堆建设,存量冷库市场需求无法满足。

第六,冷库建设定制化。从目前的行业调研数据也可以看到包括区域中转仓、配套加工仓、中央厨房等多种功能性仓库发展势头良好,能够满足企业的各种定制化需求,受到更多客户的青睐,千库一面的格局将会被打破。

第七,冷库运营是短板。如何利用好现有冷库资源,盘活各类资源物尽其用,在满足业务运作及发展需求的同时,提高资源利用率,减少投入浪费,是未来发展又一亟待关注的问题。冷库的专业运营人才缺乏是摆在所有从业者面前的难题。

第八,园区化和智能化冷库是趋势。单一冷库可承接的业务需求有限,从过去的单一温区到现在的多温区,未来的冷库一定会向园区化衍变,体现集群优势和多要素协同优势。同时,在智能化、数字化方面落下的功课要加快补上,当前的冷库市场还是劳动密集型作业,不可能一直持续下去。■